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Avoir suffisamment d’épargne 

Maintenir mon niveau de vie

Le coût des soins de santé

Vivre plus longtemps que prévu en ayant épuisé mes épargnes

L’inflation et son impact sur mes finances à la retraite 

Échelonner mes retraits de manière à faire durer mes épargnes

J’ai peur de la solitude à la retraite 

Le sentiment d’être utile lorsque je travaille va me manquer/me manque 

Ce sera/C’est difficile de s’ajuster au fait de ne plus recevoir de chèque de paie régulier 

L’impôt que j’ai dû payer lorsque j’ai commencé à retirer mes placements 

Je ne sais pas ce que je ferai/quoi faire de mon temps

Ne pas avoir assez de temps avec mon/ma conjoint(e)

M’occuper de personnes à charge 
Le fait que les gens ne me percevront/perçoivent pas comme un membre productif de

la société
Avoir trop de temps avec mon/ma conjoint(e)

Autre

Retraités (n = 450) Non retraités (n = 1 583)

Inquiétudes chez tous les adultes Canadiens : Rang 1 à 3 

SONDAGE RBC 2017 SUR L’AUTONOMIE FINANCIÈRE À LA RETRAITE 
Inquiétudes au sujet de la retraite 

QK8. S’il y a lieu, qu’est-ce qui vous inquiète au sujet de la retraite ?  
Base :  Tous les répondants – Retraités (n = 450) ; Non retraités (n = 1 583) 
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QB2016_4. Approximativement, pendant combien d'années attendez-vous être à la retraite ?  
Base : Tous les répondants 
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43 % 

<10 ans 

10-<20 ans 

20-<30 ans 

30-<40 ans 

40 ans et + 

Je ne suis pas certain(e) 

SONDAGE RBC 2017 SUR L’AUTONOMIE FINANCIÈRE À LA RETRAITE 

Âge moyen 
Hommes 21 
Femmes 23 
18-34 ans 30 
35-54 ans 20 
55 ans et + 20 

Durée prévue de la retraite 
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QB2d. À quel âge avez-vous commencé à épargner pour la retraite ? 
Base : Tous les répondants 
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25-34 ans 

35-54 ans 

55 ans et + 

Je n’ai pas 
encore 

commencé 

2016 (n = 2 033) 2015 (n = 2 217) 2014 (n = 3 205) 2013 (n = 2 062)
2012 (n = 1 225) 2011 (n = 1 224) 2010 (n = 1 295)

2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 
18-34 ans 41 % 45 % 45 % 40 % 43 % 38 % 52 % 52 % 47 % 
35-54 ans 22 % 33 % 22 % 21 % 25 % 24 % 27 % 30 % 30 % 
55 ans et + 12 % 18 % 14 % 10 % 14 % 16 % 17 % 15 % 16 % 
Femmes 26 % 37 % 31 % 28 % 32 % 30 % 37 % 36 % 35 % 
Hommes 22 % 31 % 21 % 18 % 20 % 21 % 23 % 25 % 24 % 

Âge moyen (excl. 0) 
Total 32 
Hommes 33 
Femmes 31 
18-34 ans 23 
35-54 ans 30 
55 ans et + 38 
REER : Oui 30 
REER : Non 36 

Âge du début de l’épargne-retraite 

SONDAGE RBC 2017 SUR L’AUTONOMIE FINANCIÈRE À LA RETRAITE 
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30 % 
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38 % 
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2009
(n = 1 457)

2010
(n = 1 295)

2011
(n = 1 224)

2012
(n = 1 225)

2013
(n = 2 062)

2014
(n = 3 205)

2015
(n = 2 217)

2016
(n = 2 033)

Retraités
Non retraités

Q.B3 Aviez-vous planifié votre retraite avant de la prendre ?/Planifiez-vous votre retraite en ce moment ? 
Base : Retraités (2015 n = 469) ; Non retraités (2015 n = 1 748) 

Total 36 % 41 % 45 % 42 % 42 % 39 % 41 % 40 % 

18-34 ans 26 % 23 % 26 % 24 % 29 % 22 % 22 % 23 % 

35-54 ans 33 % 39 % 44 % 37 % 35 % 36 % 35 % 34 % 

55 ans et + 53 % 62 % 64 % 60 % 59 % 54 % 60 % 57 % 

Hommes 39 % 42 % 49 % 46 % 43 % 45 % 44 % 46 % 

Femmes 33 % 41 % 41 % 38 % 40 % 33 % 38 % 33 % 

REER : Oui 52 % 55 % 58 % 58 % 52 % 53 % 53 % 52 % 

REER : Non 18 % 20 % 25 % 23 % 19 % 16 % 26 % 26 % 

Planification de la retraite avant de la prendre : Oui 
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40 % de tous  
les Canadiens 
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QFB2016_23. Lesquelles des activités suivantes pratiquez-vous maintenant que vous êtes à la retraite ?/Lesquelles des activités suivantes aimeriez-vous pratiquer à la retraite ? 
Base :  Tous les répondants 

Retraité Sexe 

Total 
(n = 2 033) 

55 ans et + 
(n = 730) 

Oui  
(n = 450) 

Non 
(n = 1 583) 

Hommes 
(n = 1 034) 

Femmes 
(n = 999) 

Prendre du temps pour moi 52 % 55 % 62 % 49 % 49 % 55 % 
Voyager 51 % 46 % 42 % 53 % 46 % 56 % 
Passer plus de temps avec mon/ma conjoint(e) 38 % 40 % 45 % 36 % 37 % 39 % 
Passer plus de temps avec ma famille (autre que 
mon/ma conjoint[e]) 35 % 31 % 32 % 35 % 28 % 42 % 

Améliorer ma santé  33 % 38 % 38 % 32 % 31 % 36 % 
Faire du bénévolat 33 % 33 % 30 % 34 % 29 % 37 % 
Me reposer davantage (dormir plus, dormir plus tard 
le matin, faire des siestes l’après-midi, etc.) 32 % 36 % 43 % 29 % 29 % 36 % 

Passer plus de temps avec des amis 29 % 30 % 31 % 29 % 25 % 33 % 
Apporter ma contribution/redonner à la 
communauté 22 % 22 % 18 % 23 % 19 % 25 % 
Être un retraité migrateur/snowbird (partir 
régulièrement vers une destination chaude pendant 
l’hiver) 

17 % 15 % 14 % 18 % 16 % 19 % 

Améliorer mes connaissances sur les finances 8 % 9 % 9 % 8 % 9 % 8 % 
Démarrer une nouvelle entreprise 6 % 3 % 1 % 8 % 7 % 6 % 
Retourner aux études 5 % 3 % 1 % 6 % 4 % 6 % 
Commencer une nouvelle carrière 5 % 4 % 2 % 6 % 5 % 5 % 
Autre 7 % 7 % 8 % 7 % 8 % 6 % 

Activités à la retraite 
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